
40	                        2025

Od betonu k bitům a zpět: 
Cesta k první tištěné horní 
stanici lanovky
Naše cesta k  3D tisku betonu nezačala 
v  laboratoři, ale v  terénu – mezi umě-
ním, obranou a  krajinou. Projekty jako 
Between Conflicts – pavilon vzniklý jako 
symbióza uměleckého vyjádření a tech-
nické inovace – nebo Jamská, první ex-
periment s on-site 3D tiskem na českém 
území, byly pro nás nejen zkouškou ma-
teriálu, ale především zkouškou koncep-
tu. Jakým způsobem může být beton 
vnímán jako médium, které není ome-
zováno bedněním, ale je řízeno daty? 
Jak navrhovat struktury, které nejsou 
jen statické, ale parametrické – citlivé 
na prostředí, potřeby i estetiku?

Tento článek představuje naši nej-
novější realizaci: horní stanici lanov-
ky Enterprise – vůbec první stavbu 
svého druhu tištěnou technologií 3DCP 

ENTERPRISE 
HORNÍ STANICE LANOVKY S INFOCENTREM
Jiří Vítek 

Horní stanice lanovky Enterprise v Kopřivné je první veřejnou stavbou v Česku realizovanou technologií 3D tisku 
betonu (3DCP) v horském prostředí. Organicky tvarovaný objekt, inspirovaný geometrií skal Jeseníků, kombinuje 
roboticky tištěné železobetonové prvky s monolitickými konstrukcemi, zelenou střechou a vyhlídkovou terasou. 
Projekt demonstruje možnosti parametrického navrhování a  digitální fabrikace při zachování konstrukční 
spolehlivosti, energetické úspornosti a estetické hodnoty. Stavba slouží jako infocentrum, řídicí místnost lanovky 
i místo odpočinku a představuje významný posun v integraci technologie, architektury a krajinného kontextu.
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v extrémních klimatických podmínkách. 
Je výsledkem několikaletého vývoje, 
průnikem technologie, konstrukce a de-
signu, ale také manifestem změny para-
digmatu ve stavebnictví.

Zatímco 20. století patřilo maso-
vé produkci, standardizaci a  unifika-
ci stavebních prvků, dnes vstupujeme 
do  éry, kterou teoretik Mario Carpo 
označuje za „second digital turn“. V té-
to fázi již nejde pouze o  digitalizaci 
návrhu, ale o  plnou integraci digitální 
výroby do  procesu výstavby. Masová 
customizace – schopnost vyrábět indi-
viduální komponenty ve  velkém mě-
řítku bez ztráty efektivity – umožňuje 
architektuře znovu objevovat tvar, citli-
vost a lokální kontext.

3D betonový tisk zde nestojí jako 
náhrada tradiční výstavby, ale jako její 
rozšíření. Nejen že mění způsob, jakým 
navrhujeme a stavíme, ale redefinuje sa-
motné pojetí architektonické originality 
a  konstrukční racionality. Horní stanice 
lanovky je v tomto ohledu více než infra-
strukturou – je experimentem, manifes-
tem budoucí stavební kultury.

Architektonická forma objektu vznik-
la jako experimentální prototyp, jenž zá-
roveň citlivě reaguje na charakter okolní 
krajiny.

Stavba zahrnuje řídicí místnost la-
novky, informační centrum s pobytovou 
terasou, zelenou střechu s  vyhlídkovou 
plošinou a v nejnižším podlaží také veřej-
né toalety a provozní sklady. Architekto-

1 Horní stanice lanové dráhy v Kopřivné 
Enterprise – první stavba svého druhu tištěná 
technologií 3DCP v extrémních klimatických 
podmínkách 2 Axonometrický model 3 Situace 
4 Půdorysy: a) 1. NP, b) 1. PP 5 Řezy: a) příčný řez, 
b) podélný řez
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nické řešení propojuje roboticky tištěné 
betonové stěny s integrovanou tepelnou 
izolací, monolitické stropy a terénní mo-
delaci plynule navazující na přirozený re-
liéf svahu.

Technologie 3DCP zde není pouze ná-
strojem efektivní a  udržitelné výstavby, 
ale slouží jako svébytný jazyk architek-
tury – umožňuje ergonomické tvarování 
hmoty, strukturální účinnost i přesné za-
členění detailů a technologií. Ústředním 
prvkem interiéru je téměř jedenáctimet-
rový pult informačního centra, navržený 
jako subtilní tištěná krajka, která reflek-
tuje morfologii krajiny a propojuje orna-
ment s tektonikou stavby do harmonic-
kého celku.

Projekt musel reagovat na  mimořád-
ně náročné podmínky – složitý terén, 
vysokohorské klima a nutnost minimali-
zovat dobu odstavení lanovky z provozu 
během celé stavby. Konstrukční prvky 
byly tištěny v hale, montáž na místě pak 
probíhala ve  zrychleném režimu. Kont-
rolní kabina byla sestavena během jed-
noho týdne.

Enterprise není jen technickou stav-
bou – je místem s výhledem i místem ur-
čeným k  odpočinku a  zážitku. Ukazuje, 
jak může být práce s  materiálem a  tva-
rem v  rovnováze s  ekologickým přístu-
pem a poezií krajiny.

Architektonické řešení 
Hmotové a  prostorové řešení objektu 
vychází z  principů topologické morfo-
geneze, které nahrazují tradiční členě-
ní stavby na stěnu, střechu a fasádu ply-
nulým kontinuálním obalem. Výsledná 
geometrie má maximální půdorysné roz-
měry 29 × 13,8 m a výšku v rozmezí 5 až 
8,7  m. Objekt je koncipován jako dvou-
podlažní pavilon, částečně zapuštěný do 
svahu – se spodním provozním podlažím 
(1. PP) a  nadzemním podlažím (1. NP), 
sloužícím veřejnosti.

Dispoziční řešení respektuje provoz-
ní vazby a  ergonomii pohybu uživate-
lů – zejména v souvislosti s omezenou 
mobilitou návštěvníků s  lyžařskou vý-
bavou. V  1. PP jsou umístěny technic-
ké prostory, zázemí a  sanitární buňky. 
Prostorová organizace je definována 
3D tištěnými stěnami s  integrovanými 
drážkami pro technická zařízení (TZB), 
výklenky pro lehké dělicí příčky a  pří-
pravu na  osazení stavebních otvorů. 
Stěny byly tištěny bez dekorativních 
strukturálních vzorů (bez „patternů“) 
za  účelem zachování čisté vrstvené 
tektoniky. V  místech s  funkčním nebo 
orientačním významem jsou stěny ar-
tikulovány jemným záhybem – např. 
v  oblasti vstupů do  toalet nebo u  pro-
stupu VZT.

V  nadzemním podlaží je maximálně 
uplatněna transparentní fasáda s výhle-
dem do  krajiny. Použití ohýbaných izo-
lačních skel umocňuje prostorový efekt 
a zajišťuje kvalitní denní osvětlení inte- 
riéru. 3D tištěné stěny zde tvoří orga-
nické, hapticky výrazné pozadí. Hlav-
ní dominantou prostoru je téměř jede-
náctimetrový, plně tištěný pult s  funkcí 
recepce a  infopointu. Jeho prostorová, 
perforovaná struktura – navržená jako 
tištěná krajka – je výsledkem optimali-
zace strukturální tuhosti, morfologické 
souvislosti s okolím a integrace instalač-
ních prvků. Příprava dat pro tisk zahr-
novala pokročilé geometrické simulace, 
testování materiálového chování a kont-
rolu na úrovni G-kódu. Součástí pultu je 
také integrace VZT potrubí, které je ve-
deno vlněním konstrukce a opticky sjed-
noceno barevným řešením.

Vnější terasa podél fasád poskytu-
je prostor pro odpočinek s  výhledem 
na okolní horskou krajinu. Střecha objek-
tu je navržena jako pochozí s vyhlídkovou 
plošinou, přístupná venkovním schodiš-
těm. Její geometrie navazuje na  morfo-
logii okolního terénu a  pohybové trasy 
návštěvníků.

Kontrolní kabina lanovky je situo-
vána v  návaznosti na  vyhlídkovou část 
a schodiště. Organicky tvarovaný objem 
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s  panoramatickým výhledem je zhoto-
ven ze samonosných 3D tištěných prvků 
s přidanou tepelnou izolací. Okenní vý-
plně jsou tvořeny zaobleným izolačním 
sklem. V interiéru kabiny jsou integrová-
ny řídicí systémy a rozvodné skříně.

Z hlediska materiálového řešení kon-
strukce kombinuje roboticky tištěný že-
lezobeton (využívaný současně jako 
ztracené bednění s pohledovou vrstvou) 
a lité železobetonové stropní desky. Do-
plňkovými materiály jsou transparentní 
hliníkové fasádní systémy, dřevěné rošty 
na terasách a nerezová madla a zábrad-
lí. Betonové vrstvy zůstávají v  exteriéru 
i  interiéru odkryté, chráněné minerál-
ním ochranným nátěrem. 

Konstrukční řešení
Založení objektu je provedeno na skal-
ním podloží s přímým kotvením zákla-
dových konstrukcí. Nadzemní části vy-
užívají kombinovaný nosný systém, 
složený z prefabrikovaných, 3D tiště-
ných železobetonových prvků a mono-
litických částí. V úrovni 1. PP byly pro-
vedeny masivní železobetonové stěny 
tloušťky 250 mm. Všechny svislé prv-
ky nadzemních částí byly realizovány 
technologií 3DCP s využitím robotické-
ho tisku.

Z  hlediska statiky a  souladu s  poža-
davky ČSN bylo přistoupeno ke koncep-
ci tištěných stěn s  dutinami (tzv. kap- 
sami) určenými pro následné prolití 
konstrukčním betonem. Šířka kapes by-
la dimenzována na  500 mm s  ohledem 
na zajištění bezpečného zalití bez rizika 
separace směsi a vzniku trhlin v důsled-
ku hydrostatického tlaku. Tímto způso-
bem vznikl hybridní systém – kombinace 
digitálně tvarovaného bednění a klasic-
ké betonáže – umožňující prefabrika-
ci tištěných segmentů mimo staveniště 
a  jejich následné zmonolitnění přímo 
na místě stavby pomocí standardních 
spojovacích detailů.

Vodorovné nosné konstrukce – strop-
ní a střešní desky – jsou vetknuty do tiš-
těných železobetonových stěn a  dopl-
něny o ocelové sloupy. Nejvíce zatížené 
konzolové části jsou stabilizovány šik-
mými ocelovými trojnožkami založený-
mi na  samostatných patkách. Veškeré 
skladby byly prověřeny výpočtem kon-
denzace, difuzních toků a  roční bilancí 
vlhkosti.

Skladba obvodového pláště včetně 
střechy splňuje tepelnětechnické poža-
davky dle normy ČSN 73 0540-2. Izolace 
dosahuje hodnot až 220 mm a  je dopl-
něna o  extenzivní hydroizolační vrstvy. 

6 Výroba jednotlivých betonových segmentů probíhala v řízeném prostředí výrobní haly 7 Celkem bylo 
vytištěno 55 prvků – 48 základních segmentů a 7 speciálních dílů  8 Z hlediska statiky a souladu s požadavky 
ČSN bylo přistoupeno ke koncepci tištěných stěn s dutinami (tzv. kapsami) určenými pro následné prolití 
konstrukčním betonem 9 Hlavní dominantou prostoru je téměř jedenáctimetrový, plně tištěný pult s funkcí 
recepce a infopointu 10 Detail pultu navrženého jako tištěná krajka 11 Betonové vrstvy zůstávají v exteriéru 
i interiéru odkryté, chráněné minerálním ochranným nátěrem
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Střešní pláště jsou navrženy se sklonem 
optimalizovaným pro horské podmín-
ky a  doplněny o  dešťovou kanalizaci 
a  elektrické topné kabely v  exponova-
ných zónách s  cílem eliminovat riziko 
zamrzání.

Celková konstrukční soustava byla 
dimenzována a posouzena dle platných 
ČSN a  Eurokódů. Energetická nároč-
nost budovy dosahuje klasifikace „velmi 
úsporná“ (PENB: 90 kWh/m².rok). Akus-
tický komfort byl zajištěn kombinací těž-
kých konstrukcí a provětrávaného před-
sazeného pláště. U  prosklených ploch 
byly instalovány podlahové konvektory 
zabraňující orosení.

Povrchová úprava podlah v interiéru 
je tvořena vysoce odolnou polyuretano-
vou stěrkou s  deklarovanou odolností 
vůči vlhkosti, mrazu a  mechanickému 
opotřebení. 

Pochozí střecha objektu je vybavena 
zábradlím lankového typu a  opatřena 
drenážními a  retenčními vrstvami pro 
kontrolovaný odtok a  vsakování dešťo-
vé vody.

Z  hlediska technického zařízení bu-
dovy je objekt vybaven rekuperačními 
jednotkami DUPLEX 1500/1100. Vzdu-
chotechnické trasy jsou buď přiznané 
v  interiéru, nebo vedené v  podlahové 
konstrukci. Jako primární zdroj vytápě-
ní slouží tepelné čerpadlo vzduch–voda 
s akumulační nádrží napojenou na níz-
koteplotní podlahový systém. Veškeré 
rozvody byly vedeny bez narušování 
tištěných konstrukcí – tedy výhradně 
v  chráničkách, případně jako přiznané 
technické vedení. Osvětlení objektu je 
řešeno prostřednictvím LED technolo-
gie, přičemž v 1. NP se kombinuje přímé 
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12 Vodorovné nosné konstrukce – stropní a střešní desky – jsou vetknuty do tištěných železobetonových stěn a doplněny o ocelové sloupy 13 Použitý tiskový materiál 
byl speciálně modifikován pro venkovní podmínky – s ohledem na mrazuvzdornost, odolnost proti vlhkosti a zvýšenou kohezi vrstev 14 Nejvíce zatížené konzolové 
části jsou stabilizovány šikmými ocelovými trojnožkami založenými na samostatných patkách 15 Projekt Enterprise ukazuje, že technologie 3D tisku umožňuje 
realizaci komplexních a adaptivních forem, které reflektují charakter místa a současně optimalizují stavební procesy

15

denní osvětlení s  osvětlením umělým, 
cíleně integrovaným do vnitřní struktu-
ry stavby.

Výroba a instalace 
Výroba jednotlivých betonových seg-
mentů probíhala v řízeném prostředí vý-
robní haly. Celkem bylo vytištěno 55 prv-
ků – 48 základních segmentů (obvodové 
a nosné stěny, soklové části) a 7 speciál-
ních dílů zahrnujících stropní a  střešní 
prvky kontrolní kabiny. Doba tisku jed-
noho segmentu se pohybovala v rozme-
zí 90–180 minut, v závislosti na geomet-
rii a  výšce vrstvení; u  stropních panelů 
došlo ke zkrácení cyklu pod 30 minut dí-
ky menší výšce tisku.

Použitý tiskový materiál byl speciál-
ně modifikován pro venkovní podmínky 
– s  ohledem na  mrazuvzdornost, odol-
nost proti vlhkosti a  zvýšenou kohezi 
vrstev. Směs vycházela z  betonové re-
ceptury pevnostní třídy C30/37, doplně-
né o urychlovače tuhnutí, polymerní pří-
sady pro zlepšení plasticity a vláknovou 
výztuž ke zvýšení smykové a tahové pev-
nosti ve vrstvě. Vývoj směsi byl testován 
s ohledem na reologické vlastnosti v ča-
se, adhezi vrstev a  stabilitu při konti- 
nuálním tisku.

Každý segment byl navržen s důrazem 
na  snadnou manipulaci, přepravu a  ná-
vaznost v rámci montáže. Geometrie seg-
mentů byla podrobena digitální kontrole 
a exportována do Rapid-kódu s verifikací 
kolizí a parametrického napojení. Tisko- 

vá technologie využívala přesný extruzní 
systém s tolerancí ±5 mm, umožňující vrst- 
vení složitých geometrií s vysokou mírou 
opakovatelnosti.

Montáž objektu probíhala v  několika 
etapách v  návaznosti na  plánované od-
stávky provozu lanové dráhy. Jednotli-
vé fáze zahrnovaly: zakládání a přeložky 
inženýrských sítí, osazení konstrukčních 
segmentů kontrolní kabiny, výstavbu 
nadzemní části infocentra a  následně 
kompletační a  instalační práce (včetně 
technologie, elektroinstalací a  vzducho-
techniky). Použito bylo jeřábové zařízení, 
přičemž výkopové a  hydroizolační prá-
ce byly koordinovány s  geotechnickým 
a statickým dozorem.

Závěr: Posun paradigmatu 
navrhování a fabrikace
Enterprise představuje významný mezník 
v oblasti soudobé architektury a techno-
logické inovace. Projekt jasně ukazuje, 
že technologie 3D tisku betonu (3DCP) 
již není pouhou experimentální meto-
dou nebo demonstrací možností digitál-
ní fabrikace, ale plnohodnotným nástro-
jem realizace funkčních, strukturálně 
optimalizovaných a architektonicky am-
biciózních staveb.

Spojením parametrického navrhová-
ní, digitálně řízené výroby a  ekologicky 
uvědomělého přístupu vznikla stavba, 
která přesahuje rámec běžné staveb-
ní praxe – a  to jak v  rovině konstrukční 
efektivity, tak architektonické výpovědi. 

Projekt ukazuje, že technologie 3D tisku 
umožňuje realizaci komplexních a adap-
tivních forem, které reflektují charakter 
místa a  současně optimalizují stavební 
procesy.

Z  formálního hlediska jde o  syste-
maticky navrženou, plně certifikovanou 
a  provozně ověřenou konstrukci, která 
naplňuje požadavky na strukturální spo-
lehlivost, energetickou efektivitu a  es-
tetickou hodnotu. Experimentování zde 
není cílem, ale metodou – prostředkem 
k integraci technologie a prostředí.

Projekt Enterprise tak přispívá k posu-
nu současného architektonického myšle-
ní směrem ke konceptu architektury jako 
symbiózy technologie, krajiny a kulturní-
ho vědomí. Ukazuje směr, jakým se může 
ubírat výstavba veřejných i  soukromých 
staveb ve 21. století – s důrazem na ino-
vaci, udržitelnost a  prostorovou kvalitu. 
Jeho přínos nespočívá pouze ve formální 
originalitě, ale především v tom, že stav-
bu tohoto typu lze dnes navrhnout, vyro-
bit a  provozovat s  plnou technickou, le-
gislativní i estetickou validací.

MArch. Ing. arch. Ing. Jiří Vítek, Ph.D.
Jiri Vitek Architectural Workshop 
& Coral3dcp
jiri.vitek@Coral3dcp.com
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6, 7, 8a, 8b – coral 3dcp,
15 – M. Hudak / atelier3M


